

成都大运会筹办进入最后冲刺阶段

全力做好各项工作 确保赛会成功举办

本报记者 宋豪新 本报通讯员 刘飞 刘依林

雕琢文创产品 提升文化体验

本报记者 李凯旋

长队拐了几个弯,游客们慕名来到成都大运会官方特许商品零售店挑选心仪的文创商品。距离盛会开幕仅剩10天,大家对成都大运会充满了期待,火爆的文创市场正是一个缩影。成都大运会通过特许经营计划,面向社会公开招募了非遗传承企业、冬奥冰墩墩文创企业、顶尖文创企业等80家特许经营企业,围绕吉祥物“蓉宝”主题,累计推出玩具类、徽章类、文具类、邮票品类等18个系列、1000余款特许商品。

“门店的人气一日高过一日,不得不增设专人引导客流。”走进位于春熙路步行街中心位置的特许商品零售店,工作人员骄傲地向记者介绍。成都市各大商圈、热门景区、地铁站内等区域,已累计开设了400多家特许商品零售店(点),大运文化氛围浓厚。

成都大运会的吉祥物“蓉宝”以大熊猫形象为基础,耳朵、眼睛、尾巴都呈火焰形态,辨识度、惹人喜爱。围绕“蓉宝”,衍生了丰富的文创产品。穿上经典的川剧服饰,戴上可更换的变脸面具,川剧主题“蓉宝”手办盲盒一上市就成为旺销款。幕后工作人员下足功夫,为保证川剧元素的图案设计深入人心,设计团队多次请教专家,选取了黑十字门蝴蝶脸等最有代表性的脸谱;从3D打印到注塑机,再到零件喷涂等流程,盲盒生产工序达18项,每一个环节都精雕细琢、精益求精。

“我们想设计出既好看好玩,又能体现科技水平的收藏级手办,彰显科技大运风格。”北京元隆雅图文化传播股份有限公司设计研发中心设计总监藏小珂向记者展示最近广受欢迎的“太空蓉宝”文创产品。他们首次在手办摆件品类中添加磁吸灯控功能,借助灯光效果,身披宇航服的“蓉宝”科技感十足。“产品研发创意、制作工艺等各环节紧扣流行元素,更加契合年轻、时尚的青年消费群体需求。”藏小珂说。

细分消费群体,贴近文化需求。儿童喜爱的毛绒玩具、吸纳各地文化特色的贴纸、收藏价值较高的纪念金币与徽章摆件套装,无论是本地市民还是国内外游客,在成都大运会琳琅满目的文创产品中,都能找到喜爱的款式,“一秒融入”。

街头巷尾,成都为大运会精心准备了“文化套餐”。在宽窄巷子历史文化街区,“大运相框看四川”主题展上四川各地的摄影作品琳琅满目,引人注目;大运舞台上巴塘弦子、阆中巴象鼓舞等精品文化展演丰富多彩,尽显巴蜀风韵。熊猫基地、三星堆博物馆、宽窄巷子等16个点位,将持续举办20余项个性鲜明的展览展示展览活动,成都大运会期间,每名游客都将收获难忘的文化体验。

栏运动员吴艳妮手捧成都大运会吉祥物“蓉宝”,向全世界参加成都大运会的运动员送出祝福。

提到成都大运会,“川妹子”吴艳妮非常兴奋:“成都是我的家乡。希望自己在家门口的赛场上感受速度与激情!”

和吴艳妮一样翘首期盼大运会开幕的,还有众多世界各地的大学生运动员。“除了比赛,我们也期待了解中国文化,品尝中国美食,还有成都的大熊猫一定要看。”哥伦比亚安蒂奥基亚大学的田径运动员艾斯特法尼说。据悉,哥伦比亚将派出一支约30名运动员的参赛队伍,参加女子排球、游泳、田径等项目比赛。

“我们相信,成都已准备好举办一届精彩的世界大学生运动会,我们非常期待这场世界青年展示体育才华和文化交流的盛会。”瑞典大学生体育联合会主席克里斯托弗·斯文森表示,此次瑞典代表团将由10名运动员组成,参加田径、游泳、跳水和划船4个项目的比赛。

本次中国大学生体育代表团由700余人组成。来自国内百余所高校的411名运动员将参加成都大运会全部18个大项、261个小项的比赛。为做好中国大学生体育代表团组团及备赛工作,中国大学生体育协会制订了周密的组团工作方案,按照“一项一策”思路,通过选拔赛等方式与国家体育总局共同选派了符合成都大运会参赛资格的运动员参赛。目前,运动员正积极训练,力争以最佳竞技状态参赛。

成都大运会执委会相关工作部门、市级有关部门、区(市)县及相关场馆正按照四川省委部署,高标准严要求对全流程进行再梳理、再演练,齐心协力做好大运会筹备各项工作。同时,全力做好食品安全、疫情防控、安保维稳、电力保供等工作,确保大运会成功举办。

斗屏映入眼帘。斗屏下方,满足高标准比赛需求的木地板已铺设完毕,施工方正对设备进行各项调试。据介绍,馆内顶部加装了空间吸声体,看台的顶部、内场墙面均装有穿孔铝板和吸音棉,座椅也为软包吸音座椅。在吸收噪声的同时,全场配置了场地扩音系统,保证最佳的现场音效体验。

赛事筹备方面,成都大运会已完成18个项目45个比赛和训练场馆的竞赛功能验收,场馆功能硬件和服务软件全部达到国际比赛标准。赛事筹备全面转入场馆运行阶段,场馆运行团队已组建完成,正组织开展人员培训、团队磨合与测试演练。同时,成都还将继续推动“一场一馆一策”惠民开放,充分发挥大运场馆在全民健身中的重要作用。

坚持节约、节俭、可持续原则,成都大运会新建场馆全面采用绿色建材,减少建筑垃圾和污染物产生,场馆进行了LED节能灯具替换,并实现多级照明控制,促进场馆高效稳定用能,均达到绿色建筑二星级标准。

迎接成都大运会的热情,也“燃”到了周边城市。“今年春节,我给结对的泰国小朋友写信,相约夏天一起去成都大运会。”绵阳市先锋路诗琳通公主小学五年级学生陈宣儒告诉记者,除了写信,她还制作了明信片,希望送给喜欢的大运会运动员。校长田勇告诉记者,今年以来,“我为大运动力添彩”“小手拉大手走进大运”等主题活动在校园广泛开展,如火如荼。

运动员期待盛会启幕

“大家好,我是吴艳妮,成都大运会将于7月28日开幕,我也会参赛。我和‘蓉宝’一起预祝成都大运会圆满成功,也祝运动员比出最好成绩,赛出风格,赛出水平。”7月9日,跨

国家和地区代表团用餐需求。成都还充分发挥餐饮老字号的品牌优势,安排了宫保鸡丁、龙抄手、赖汤圆、担担面等菜品,尽显美食之都风范。

大运村商业休闲与健身经理朱斌介绍,大运村建设了2000平方米的健身中心,为运动员提供力量训练、心肺功能训练等服务。同时,中心还汇集了营养管理、体能康复、运动心理等专家,提供服务保障。赛期,大运村医疗中心将有150名医务人员值守,提供全天候急救和转运服务。

大运村也是展示城市文化的窗口。赛事运行期间,大运村每天都将推出艺术主题晚会、中国非遗文化体验、公园城市主题艺术展等活动,让人住者充分感受巴蜀文化风韵。

在大运村,暖心贴心的服务保障离不开科技元素,“绿色出行”“智慧生活”等多项科技应用在大运村随处可见。除了智能咖啡机,还有智能小吃机、3D摄影真人手办、降温冰背心、智慧体育AI互动空间等9项智能服务产品,为入住者提供可知、可感的科技体验。

赛事筹备转入场馆运行

“我们这里是成都大运会篮球项目主场馆,男篮、女篮决赛都在这里举办。我们全体志愿者已做好准备。”凤凰山体育公园篮球馆中心人力资源及志愿者管理副经理常乐说,目前共开展了31次志愿者培训工作,前几天还进行了全要素、全流程演练,目前一切准备就绪。

走进凤凰山体育公园篮球馆,上空长13.1米、宽13.1米、高6.57米的LED

大运村准备就绪

盛夏蓉城,激情澎湃。走进位于成都大学校园内的大运村,“成都成就梦想”的中英文标语随处可见。

作为各代表团大学生运动员在成都的“家”,大运村是成都大运会提供服务保障时间最长的区域之一,总占地面积约80万平方米,村内有10栋公寓、2个运动员餐厅以及代表团服务中心、医疗中心、健身中心、篮球训练馆、游泳馆等服务保障设施,可容纳1.1万人,将为各代表团提供住宿、餐饮、健身、商业、文化交流等服务。

对运动员来说,舒适的居住环境十分重要。在运动员房间内,记者看到家具家电一应俱全,每一个房间设有独立卫生间。屋外,绿树青草郁郁葱葱。“大运村的住宿标准按照国际大体联要求,依托大学宿舍改造,一定让运动员感到温馨舒适。”大运村媒体中心副经理冯铭介绍。

不仅要住得舒心,也要吃得放心。据悉,大运村运动员餐厅主菜品7天一循环,可充分满足不同



①

图①:志愿者准备上岗。图②:成都凤凰山体育公园。图③:成都东安湖体育公园(世界大运公园)。图④:成都大运会吉祥物“蓉宝”。以上图片均为成都大运会执委会提供



③



④

本版责编:塔怀扬 高 佑 王 博 版式设计:张丹峰

竞赛场馆志愿者赵肖兰——

向世界展示中国青年的精神风貌

本报记者 王永战

场馆内,志愿者们忙忙碌碌,紧张有序。清脆悦耳的女声在人群中响起:“大家要以精益求精的态度、暖心的服务、昂扬向上的精神向世界展示新时代中国青年风貌!”

说话的是成都大运会东安湖体育公园游泳场馆中心的志愿者管理者赵肖兰。7月28日,成都大运会将开幕。距离这场体育盛会开幕仅剩10天,志愿者们也愈发忙碌。“我们正在进行最后的‘充电’,给场馆200多名志愿者做培训,我们决心以饱满的热情迎接这场青春盛会。”赵肖兰说。

作为来自中建三局西南公司的建设者,赵肖兰曾深度参与东安湖多功能体育馆等场馆的建设,见证了场馆从无到有、

再到投入运营的全过程。而今,她又成为志愿者,继续为成都大运会服务。2022年2月,经过层层选拔,赵肖兰成为大运会东安湖体育公园游泳场馆中心志愿者管理组副经理,负责协助场馆开展志愿者培训、媒体采访等工作。今年4月19日,大运会开幕倒计时100天之际,她还作为志愿者代表,通过各大媒体向世界介绍东安湖体育公园,展示东方建筑的建造美学。

“当好东道主,热情迎嘉宾。在实际行动中展现成都形象,我们要把中国青年积极向上的精神面貌展现出来。”赵肖兰说,目前场馆已经组织志愿者开展了3轮培训,包含通用知识培训、专业知识培训和强化知识培训。通过3轮培训,再加上两次实战演练,志愿者对服务流程更加熟悉。

这几天,成都大运会进入第二次全真模拟综合演练阶段,赵肖兰的工作时间也随之调整。清晨5点,她就要起床,前往场馆。“每天迎着朝阳到东安湖体育公园,看到阳光照在漂亮的场馆上,心情格外舒畅。”赵肖兰说。

赵肖兰还要负责为志愿者提供交通、餐饮、服装、安全等方面的保障,使他们能够更好地为大运会提供服务。为此,她和同事一起组建了志愿者后勤服务保障“心手帮”。“我们还成立了优化环境‘帮帮团’,给志愿者打造暖心、温馨的放松空间,让他们可以充分休息,以更饱满的状态投入工作。”赵肖兰说,接下来志愿者还要着重提升英语口语、应急处突等方面的能力,争取以最好的状态迎接各方来宾。

注册中心志愿者——

“成都大运会,我们准备好了!”

本报记者 宋豪新

成都大运会筹备已进入冲刺阶段,各项准备工作正有序推进。作为大运会人员和车辆注册、证件制作管理的重要场所,成都大运会组委会注册中心(车辆证件管理中心)正紧锣密鼓地开展注册制证工作,为即将到来的盛会做充分准备。

作为成都大运会执委会最早投入运行的单位之一,自6月9日发出第一张身份注册卡以来,成都大运会组委会注册中心已连续运行60余天。6月19日,注册中心迎来了首批正式上岗的成都大运会志愿者。49名赛会志愿者分批到岗,负责协助注册中心完成证件的质量检验工作,包括数据受理、数据验收、外观验收和

成品入库等内容。由于制证工作的特殊性,制证车间内不得携带手机等通信工具。组委会注册中心志愿者管理团队在志愿者驿站内设立了图书角,添置了书籍,帮助志愿者及时调整状态,也便于志愿者彼此学习借鉴交流,更好地开展工作。

“作为最早上岗的大运会志愿者之一,我倍感幸运。”来自成都大学广播电视学专业的杨丁瑜说,“每每想到自己在为成都大运会发光发热,满是干劲!”来自成都大学网络与新媒体专业的志愿者李李佳认为,在注册中心的志愿服务工作让她充分体会到团队合作的力量。“小伙伴们可能

之前并不认识,但在工作中我们很快熟络起来,亲密协作,互相配合,提高工作效率,努力完成注册制证的任务。成都大运会,我们准备好了!”她说。

成都大运会组委会注册中心副主任罗斌斌表示:“志愿者工作主动、按时上岗,高效助力成都大运会人员身份注册卡和车辆证件的制作和验证工作。”

到7月19日,这49名首批上岗的志愿者服务天数就“满月”了。他们早早地奔赴自己的岗位,默默坚守在繁忙的工作中,以热情周到、高效专业的志愿服务为成都大运会的成功举办奉献着青春力量。